

Posudek vedoucí bakalářské práce

Martin Toman. 2017. *Kaddáfího režim v Libyi: Sultanismus?* 69 stran.

Martin Toman analyzuje ve své bakalářské práci režim Muammara Kaddáfího prostřednictvím aplikace Linzovy teorie sultanismů. Nejedná se však pouze o hledání charakteristických rysů sultanismu v realitě Kaddáfího Libye, autor se rovněž snaží kriticky zhodnotit Linzovu koncepci z hlediska její využitelnosti v současné praxi nedemokratických režimů a porovnává ji mj. s častěji používaným personalismem. Relevantní je dané téma také proto, že sultanistický charakter režimů je často označován jako jedna z příčin vlny revolucí v rámci Arabského jara.

Po obsahové stránce nemám k práci žádné zásadnější připomínky. Struktura textu je přehledná a logická. Úvod obsahuje všechny potřebné náležitosti, byť metodologie by mohla být rozvedena více. Teoretická východiska jsou precizně vysvětlena v první kapitole, přičemž hlavní znaky sultanismů, které autor charakterizuje, následně slouží jako kritéria pro analýzu Kaddáfího režimu ve druhé kapitole. Autor postupuje chronologicky v logických etapách vývoje režimu a historicko-politické souvislosti vždy doplňuje rozborem sultanistických rysů. Zvláštní pozornost pak věnuje fenoménu klientelismu a korupce a také specifikům Kaddáfího ideologie, což je bezesporu na místě. V průběhu celé práce se autor snaží komentovat fakta, která načetl, a argumentačně vždy podložit své závěry. Podařilo se mu vyhnout účelové aplikaci vybrané teorie, naopak vystihl specifické rysy Kaddáfího Libye, které ne vždy s touto koncepcí korespondují, a také proměnu zkoumaného režimu v čase.

Z formálního hlediska je práce bezproblémová. Jazyková úroveň textu je výborná a zdrojová základna zcela dostatečná a relevantní. Zmíním jen dvě drobné poznámky: Zprávy Human Rights Watch bych spíše zařadila k internetovým zdrojům než k literatuře. Přílohy se obvykle řadí až za seznam použitých zdrojů a stránky s přílohami se nečíslují, nebo jiným stylem než hlavní text práce.

Celkově považuji práci Martina Tomana za velice kvalitní případovou studii, ve které autor prokázal, že dané problematice rozumí, je schopen aplikovat teoretické koncepce, samostatně argumentovat, vyvozovat závěry a pracovat s odbornými zdroji. Pozitivně hodnotím rovněž jeho systematický přístup při psaní práce a pravidelné konzultace.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 17. srpna 2017

Lenka Špičanová